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Intriga ungurescă.

N ’a avut absolutismul nemţesc 
austriac pe nici nuii mai bunî dis- 
cipulî, decât i-au fost Maghiarii. 
Aceştia au adus la perfecţiune me
toda absolutiatică de a guverna cu 
devisa „divide et impera/“ (Desbină 
şi vei domni). f

In timpul din urma foile jidano- 
maghiare se ocupă mult de Saşii ar
deleni ; nu mai pot de ciudă, ca 
acum şi Saşii se ridică în contra 
maghiarisării, de aceea caută în Jtot 
chipul se*i desmânte, se-i facă se în
ceteze de a mai critica procederea 
guvernului în scopul maghiarisării 
numelor localităţilor. Vor în fine se 
bage frică în ei.

Ca şi altă*dată li-se spune Sa
şilor, că sunt ameninţaţi de Români, 
că aceştia şi nu Maghiarii sunt un pe- 
ricul constant pentru ei şi că pen
tru ca se scape de acest pericol, nu 
le rămâne decât „strînsa alipire de 
guvernul unguresc*.

„Neues Pester Journal" găsesce 
de cuviinţă a alarma pe Saşi cu 
„potopul romanisării". După ce arată, 
că cele două milidne de Germani 
ce se află în statul ungar, afară de 
cele 217,000 de Saşi, nu văd nici un 
pericul în legea pentru maghiarisa- 
rea numelor localităţilor şi n’au pro
testat nici-odata în contra politicei 
de maghiarisare, фее, că nu înţelege 
cum Saşii au putut să între în ur
mele politicianilor naţionalităţilor şi 
în special a Românilor, cari vor să 
creeze pentru naţionalitatea lor un 
fel de privilegiu în formă de auto* 
nomiă şi individualitate politică, —  
continuă aşa :

. „ .. .Prin adoptarea aşa numitului pro
gram al naţionalităţilor, Şaşii ar deveni 
simplamente prada Românilor. Aşa de pildă 
se află în comitatul Sibiiului 60,000 de

Saşi faţă cu 90,000 Români şi numai 5500 
Unguri. Şi pe temeiul programului naţio
nalităţilor, care vré să resolve numai pe 
basă aritmetică cu ajutorul votului univer- 
sal'Jcestiunea naţionalităţilor oraşul Sibiiu 
n’ar pute să-şi conserve póte nici o săp
tămână autonomia sa municipală germană, 
pe care — ne mai vorbind de trecutul mai 
îndepărtat — se bucură dela anul 1867 în- 
cóce. Décá statul ungar ar crede postula
telor naţionalităţilor, pentru care pledézá 
acum Saşii (?), atunci poporul săsesc de
sigur ar fi înghiţit cu scólele lui, cu aşe- 
cjămintele lui culturale şi economice cu tot 
în cei mai de-aprópe 50 de câni de cătră 
povoiul român44.

Tóté aceste s’au cjis demult şi 
de repeţite ori Saşilor de cătră Un
guri, aşa că astă4i nu mai pote face 
impr^siune.

Dér Saşii destul s’au alăturat şi 
Ja guvern. Ce scut au avut ei dela 
aceste, ca se fiă asiguraţi în contra 
pretinsei primejdii a „povoiului ro- 
mân?u

Erî vorbea „Corresp. Polit“. de 
romanisarea Saşilor. Cum îi va puté 
feri pe aceştia guvernul Banffy, ca 
se nu se „valahiseze?u Prin aceea, 
că-i maghiarisézá? Dér acésta cre
dem, că-i tot un drac pentru Saşi, 
décá odată nu mai pot rămâne Saşi?

Fapt este, că Saşii nu se ro- 
mánisézá aici la noi, dér deja mare 
parte din generaţia mai tîneră a lor 
este în pericul de a-se maghiarisa. 
Acesta au recunoscut’o şi foile lor.

S’a constatat de altă parte, că 
tot periculul pretins al „romanisăriiu 
consistă în aceea, că în adevăr R o
mânii se îmulţesc mai mult decât 
Saşii, şi că prin urmare numărul lor 
pe-acolo pe unde trăesc amestecaţi 
cu Saşii, creace mai iute, decât la 
aceştia.

Am voi să seim acuma, cum ia r  
puté scăpa pe Saşi o alăturare cât

de fitrînsă la guvernul unguresc de 
acéstá concurenţă firescă în ce pri- 
vesoe îmulţirea poporaţiunii?

Pană ce nu se va răspunde la 
acéstá Întrebare, dovedindu-se, că în 
adeVăr guvernul unguresc ar puté 
face, ca poporaţiunea sáséacá să se 
ímultéscá în proporţia mai mare, de
cât cea románóscá, pănă atunci ră
mân ridicule tóté gogoriţele cu cari 
Ungurii voesc să sparie pe Saşi şi 
să i ţină in veci desbinaţi de Ro
mâni.

Tactica perversă, a guvernului.
Răutatea şi perversitatea tacticei gu

vernului unguresc de a sumuţa pe unii 
contra altora, a bătut la ochi chiar şi ele
mentelor mai moderate din tabăra şovi
ni ştilor.

vAlkotményu dela 6 1. c. vorbind des
pre pretinsa hotărîre a partidului Saşilor- 
verdi şi despre comentarul ce-i face „Pol. 
Corr“ , comentar ce-1 atribue deputatului 
guvernamental Alesandru Hegedűs, face ur- 
mătorele observări caracteristice:

„Deosebit de aceea, că „Pol. Corru 
presentă în colori absolut false disposiţia 
ce domnesce între Saşi, el mai şi agită pe 
Saşi contra Românilor, când pe aceştia îi în- 
fati§éza de inimici ai Saşilor. Se póte, că 
acest mod de luptă al lui „Pol. Corru co
respunde intenţiunilor politicei de naţiona
litate a baronului Banffy, e sigur însă, că 
el nu corespunde intereselor statului ma
ghiar. In loc, ca în aceste timpuri critice, 
baronul Banffy să-şi dea silinţa a complana 
diferenţele de naţionalitate, dă o basă şi mai 
tare de atac agitaţiunei anti-maghiare con
damnată hotărît din parte-ne, şi în care 
numai unii sunt culpabili, ér nu naţionali
tăţile luate în întregul lor“ ....

Organul lui Zichy vorbind mai de
parte despre cea mai nouă scornitură a 
pressei jidano-maghiare privitor la un pre
tins complot, ce s’ar fi urc|it, la Societatea 
„Petru Maior44, фее între altele:

„Trebue să declarăm, că nu numai 
«Pol. Corr44 agită în acéstá cestiune, ci 
agită aprópe tóté fiarele maghiare, când în 
colonele lor năvălesc asupra Societăţii „Petru 
Maior“, ce residă în Budapesta44.

După ce face cunoscut comunicatul 
foilor unguresc! privitor la pretinsa „adu
nare a Valahilor" din cafeneaua Micsek, 
despre care am vorbit şi noi ieri, organul 
partidei lui Zichy continuă astfel :'t

„ A-ţi vărsa mânia în contra unei so
cietăţi de studenţi, ínsémná a da cu ghiu
lele de tun după vrăbii. Scandalisarea gro
zavă a confraţilor noştri din pressă ar fi 
ridicolă, dâcă n’ar fi în acelaşi timp infinit 
de întristător, că chiar şi foi maghiare in
dependente sprijinesc nebuna politică de na

ţionalitate a lui Banffy. Cestiunea naţionali
tăţilor n’are decât o singură panaceă: O 
politică de guvernare cinstită şi basată pe 
iubirea cr’é^tinéscá44.

Am ţinut să remarcăm cele scrise de 
organul partidei ‘poporale catolice ungu
resc!, deşi seim demult, că şi cei dela „Al- 
kotmány44 au acelaşi icl^al şi aceeaşi ţîntă 
faţă de naţionalităţile nemaghiare, adecă con
topirea acestora în marea căldare a maghia
rismului.*— In acelaşi timp vrem să arătăm 
prin reproducerea observaţiilor mai mult séu 
mai puţin nimerite ale acestei foi privitor 
la manoperele miserabile ale gazetarilor ji- 
dano-maghiari la adresa Românilor, — că 
chiar şi celor din^nemul lui Arpad şi Tuhu- 
tum li-e ruşine de atâtea infamii, ce le debi- 
tézá acéstá pressă de scandal, când e vorba 
să huléscá şi negrescă, să aţîţe şi sumuţe 
naţionalităţile una contra alteia, să vîre în
tre ele zizania şi neîncrederea.

Tactica acesta nemernică s’a deochiat 
însă de mult; ea nu mai prinde decât la 
cei orbiţi şi tâmpiţi.

Socialismul în Ungaria.
Nu-i glumă. Stările putrede din sta

tul ungar au creat cu putere elementară 
o nouă plagă, ce ameninţă cu inficiare

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ce este poesia? care este influenţa 
ei morală şi misiunea ei în (jilele 

nostre.
De M. Străjanu.

— Fine. —
S’au aflat, ce e drept, totdâuna omeni 

şi între naturaliştl şi filosofi, cari au pre
dicat seu au susţinut teoria curat mate
rialistă în esplicarea consciinţei şi cestiu- 
nilor morale. Insă majoritatea naturaliş- 
tilor şi toţi positiviştii păstreză o reservă 
prudentă în acestă privinţă. Celebrul vul- 
garisator al sciinţei şi teoriei materialiste 
despre suflet, L. Biichner, a găsit spriji
nitori puţin! şi forte reservaţl între natu- 
raliştii de specialitate. Er când I. Liebig, 
cel mai mare chimist al vecului, s’a pro
nunţat în contra principielor materialiste, 
succesul lui Biichner a pierdut mult din 
va!6rea sa.

Legile morale se întemeiază în ade
văr pe legile naturei fisice şi animale, ca 
o continuare şi perfecţionare a lor; însă 
sunt deosebite şi formeză obiectul altor 
sciinţe, al sciinţelor morale seu filosofice. 

Tot pe observaţiune şi esperienţă se

întemeiază şi sciinţele filosofice. Basa lor 
sunt datele sciinţelor positive. Insă percep- 
ţiunea interioră, care este punctul de ple
care al analisei lor, şi metodul lor sintetic 
duc la resultate fórte deosebite de acelea, 
pe cari ni-le dă analisa sciinţelor positive 
plecând dela percepţiunea esterioră. Şi 
este o rătăcire a reduce întregă vi0ţa ome- 
néscá la animalitate şi a interpreta feno
menele ei numai prin boldurile, cari con
duc viaţa animalelor, cum fac poeţi şi ro- 
manţierii naturaliştî de astăcji. Acésta es- 
plică pănă la un grad pesimismul litera- 
turei contemporane realiste şi influenţa ei 
demoralisatóre.

Este deci de mare însemnătate rolul 
filosofiei în esplicarea fenomenelor morale 
si chiar ale naturei fisice. Plecând dela >
datele esperienţei esterióre, filosofia este 
chemată a le completa şi a ne da astfel 
adevărata sciinţă.*)

*) Acest pasagiu póte servi ca răspuns 
onorabilei RedacţiunI a foii bisericescî-politice
„Unirea14 din Blaşiu, care în Nr. 54'din Decemvre 
1894 critică, acest studiu, atribuindu-i susţinerea 
şi propagarea materialismului. Spiritul şi scopul 
acestui artico\ este tocmai contrar tendinţei, ce 
i-se atribue; este de a arăta neîndestulirea meto
dului esperimental, când în studiul fenomenelor 
morale se întemeiază numai pe percepţiunea es- 
ternă.

Cu altă ocasiune am încercat să arăt 
un merit principal al filosofiei lui Scho- 
penhauer. El consistă în esplicarea siste
matică, ce ne dă acest filosof despre în
tâietatea elementului moral în om, faţă cu 
elementul intelectual. Aci este locul, să 
pun în vedere o altă calitate fundamen
tală a acestei sisteme : este esplicarea lu
crurilor din punctul de vedere al pu
terii, care se manifestă în ele, ér nu nu- 
numai al formei sub care se manifestă. 
Lumea e considerată ca o cetate inexpug
nabilă din afară, înlăuntrul căreia omul nu 
pôte pătrunde decât plecând dela sine, 
dela percepţiunea interioră.

Numai prin cunoscerea de sine în
suşi şi prin analogia firei sale cu a lumei 
din afară pôte ajunge omul la deplina cu- 
nôseere a acesteia. Titlul operei principale 
a lui Schopenhauer, Lumea ca voinţă, (séu 
ca putere) şi ca formă, (Die Welt als Wille 
und Vorstellung), resumă întrégâ cugeta
rea lui.

Acest mod de vedere, propriu na- 
ţiunei germane, a început a fi desvoltat 
în mod sistematic de Kant prin Critica 
raţiunii pure; şi a fost ilustrat prin scrie
rile poeţilor germani, mai ales ale lui 
Goethe, a cărui maximă era, că pentru a 
înţelege scopul vieţii, omul trebue să se

înţelegă mai întâiu pe sine şi natura lu
crurilor. Astfel precum Socrate, plecând 
dela maxima: Cunosce-te pe tine însu-ţt, 
a dat în vechime o nouă direcţiune spiri
tului omenesc, aşa filosofia germană, prin 
reînoirea acelei maxime, a indicat ade
vărata cale sciinţei moderne.

Apoi sciinţa numai sub forma fru- 
mosă şi plăcută a poesiei şi sub suflarea 
ei învietore câştigă deplina sa val6re şi o 
putere neînvinsă asupra spiritelor şi a con
sciinţei, numai cu ajutorul ei pote vindeca 
ranele ce le face. Şi vice versa, poesia şi 
artele, numai inspirate de adevărata sciinţă 
pot împlini golul rămas de credinţele şi 
tradiţiunile metafisice de altă dată, numai 
împreună pot mulţămi aspiraţiunile cătră 
ideal şi setea iubirii nemărginite, proprie 
firei omenesc!.

Prin ele, geniul omenirii va afla o 
nouă cale cătră ideal şi precum a divini sat 
odinioră natura şi a insuflat putere de vi6ţă 
norilor, vânturilor, luminei şi măreţelor 
idealuri ale religiunilor, aşa va crea o nouă 
lume pe ruinele celei vechi. Şi acestă crea- 
ţiune va fi cu atât mai fruumosă, cu cât 
autorii ei primesc de astăzi vălul poesiei 
din mâna adevărului, — cum cjic© poetul, — 
văl ţesut din parfumul dimineţii şi din lu
mina sorelui. Şi nimic nu pote lipsi feri-
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straturi din ce în ce mai largi ale popo- 
raţiunei muncitóre. Acóstá plagă e socialis
m u lalimentat în mare parte şi de fómetea 
şi miseria ee bântue în părţile sudice ale 
Ungariei, va să c]Ic& tocmai acolo, unde 
lumea s’a dedat sé privéscá un Canaan.

Seim că socialismul în Ungaria s’a 
organisat şi constituit de câţl-va ani într’o 
partidă social-democrată, care la început 
câştigase aderenţi numai din clasa aşa nu
miţilor muncitori 4ilerl de pe la oraşe, acum 
însă principiile propagate de corifeii aces
tei partide au prins rădăcini chiar şi în 
poporul agricol dela sate.

Mişcarea socialistă din anii precedenţi 
n’a fost decât semnalul unei lupte viitóre 
în stil mare, luptă îndreptată în potriva 
capitalismului şi a classei proprietarilor 
mari de pământ. Seim, că mai ales în vara 
anului trecut acésta mişcare a luat propor- 
ţiunl îngrijitore şi o grevă mare s’a pus în 
scenă din partea muncitorilor socialişti.

G-uvernul unguresc vă4ând, că miş
carea acesta ameninţă cu urmări din cele 
mai serióse, a adus o aşa numită lege a 
muncitorilor, prin care se reguléza raportul 
dintre proprietar şi muncitor şi care prin 
disposiţiunile ei severe e chiămată a pune 
capét mişcării socialiste. Acéstá lege — 
despre care am vorbit la timpul său — a 
primit tocmai acum sancţiunea prea înaltă.

Intr’aceea conducerea partidei social- 
democrate desvoltă întinsă activitate în totă 
ţâra. Agenţi socialişti cutrieră diferitele ţi
nuturi, agitând poporul şi classele munci
tóre, cari, cu mici escepţiuni, urmézá. în
văţăturilor propovăduite de corife'i-agenţi. 
Agitaţiunile au de scop înscenarea unei 
greve generale, dór ele sunt îndreptate mai 
ales contra nou ei legi. IV.; urma acésta o 
mulţime de petiţiuni, au sosit la guvern 
din Bekes-Ciaba, Qi'oşhaza, Bacs-Topolya, 
Zen ta şi Debreţin, în cari se protestézá 
contra acestei legi.

Socialiştii însă nu se mulţămesc cu 
atâta. Ei pregătesc un plan mare. Vréu 
adep& să organiseze, cum am amintit, o greva 
generală în totă ţâra în Maiü n. c. în spe
ranţa, că încetând de-odată munca, va căde 
şi sistemul de ac|i.

Lucrul este cu atât mai serios, cu cât 
în urma agitaţiunilor socialiste contra nouei 
legi a muncitorilor de câmp, chiar şi micii 
proprietari se alătură la acésta mişcare.

Tot acestei mişcări este a se atribui 
şi păşirea îndrăsnâţă a socialiştilor la Kis- 
Yarda şi Kis-Kövesd, unde au atacat ju
decătoriile de cerc şi au ameninţat cu ja f 
şi aprinderi, décá nu vor fi liberaţi din în- 
chisóre corifeii lor.

Etă un memento serios pentru cei ce 
stau în fruntea trebilor statului. E o bolă 
economică şi morală acésta, pentru a cărei 
vindecare nu folosesce nimic aplicarea mij- 
lócelor de forţă, cu atât mai puţin politica 
guvernelor ireligióse, care a stîrpit din

inima poporului muncitor iubirea şi spe
ranţa filelor mai bune, şi l’au dus astfel 
la acea treptă a egoismîilui material, ce nu 
mai pote fi sugrumat nici cu închisorea, 
nici cu glonţul.

Maghiarisarea numelor şi minis
trul Daniel.

(Răspuns la interpelaţia deputatului Meltzl.)

Precum seim în şedinţa de V i
neri a dietei ungare, ministrul de 
comerciu a respuns la interpelarea 
deputatului Oscar Meltzl în aface
rea maghiarisării numelor. Éfca răs
punsul :

Ministrul br. Daniel: D-nul deputat 
Oscar Meltzl mi-a adresat la 28 Ianua
rie a. c. o interpelare, a căreia prima în
treb are este :

„Are ministrul cunoscinţă despre aceea, 
că şefii de staţiune, respective funcţionarii 
superiori ai căilor ferate de stat în Sibiiu, 
Sighişora şi alte localităţi au provocat or
ganele lor subalterne de aşi maghiarisa nu
mele ?u

Ooloman Thaly: Bine au făcut!
Ministrul br. Daniel: înainte de tóté 

voesc să accentuez aici, că nu esistă nici 
o ordonanţă, în sensul căreia funcţionarii 
dela drumul, de fer ar avea sé provóce pe 
subalternii lor să-şi maghiariseze numele. 
(Aplause în drepta. Strigări în stânga es- 
oremă: Păcat, că nu esistă!) Décá în ge
nere are preţ, ca cetăţenii locuitori în Un
garia se pórte nume unguresc!, atunci, după 
părerea mea, are un preţ şi mai mare, 
décá maghiarisarea numelor se face fără 
ordonanţă oficială. (Aplause în drépta.) 
Printr’asta înse nu voiü să trag la îndo
ială, că s’au făcut provocări, prin cari sub
alternii au fost împintenaţi să-şi maghia
riseze numele; asemeni provocări însă n’au 
absolut nici un caracter oficial, ele se pe
trec esclusiv numai pe terem social. (Apro
bări).

Cealaltă întrebare a d-lui deputat 
Meltzl este:

„Este ministrul înclinat, de a cassa 
neaménat acest abus şi de a lua disposi- 
ţiunl severe, pentru ca funcţionarii din pos
turile mai înalte să se reţină faţă cu or
ganele lor subalterne dela ori ce amestec 
în afacerea maghiarisărilor numelor?"

In urma respunsului, ce l’am dat la 
prima întrebare, nu pot, decât să dau şi 
la acésta numai acel răspuns, că, deórece 
íntréga acţiune se mişcă esclusiv numai pe 
teren social, eu din parte-mi nu văd ni- 
căiri o abusare (Aprobări). Fiind-că de 
acolo, décá cineva îşi maghiarisézá seu nu 
numele său, nu resultă pentru nimeni un 
avantagiu seu desavantagiu oficial, şi de 
órece din parte-mi nu pot vedé absolut o 
nenorocire pentru cineva, decă el portă

aici în Ungaria un nume maghiar, — de 
aceea nu văd absolut nici o necesitate, de 
â lua ore-carl disposiţiunl (Yiue aprobări). 
Rog deci onorata Cameră, să ia la cunos
cinţă răspunsul meu. (Yiue aprobări).

Oscar Meltzl: Onorată Cameră! (Sgo-
mot).

Aurel Munnich: Inceteză! Ori ce cu
vânt e de prisos!

Oscar Meltzl declară, că partea din- 
tâiti a ministrului l’a mulţămit. A  doua 
parte însă nu o pote lua la cunoscinţă, 
deorece după a sa părere, nu pote fi ad
mis, ca un şef de oficiu să caute a influinţa 
pe subalternii săi într’un mod ore-care, fiă 
şi numai pe cale socială. In genere e forte 
greu de stabilit, ce este presiune şi 
ce nu.

Camera ia la cunoscinţă răspunsul mi
nistrului.

citului, care primesce acest dar cu sufletul 
liniscit*)

Adevărul scinţeişi filosofiiei moderne, 
pare un echo depărtat al acelei cugetări, 
care, sub cerul luminos al Orientului, în
cepuse a încolţi în mintea încă virgină şi 
liberă a omenirii, în dimineţa vieţii sale; 
însă un echo cu atât mai puternic şi mai 
lămurit, cu cât el se reproduce în mintea 
aceleiaşi omeniri ajunse la maturitate, în 
strănepoţii Ariilor, cari şi astăcpi se află în 
fruntea civilisaţiunei. Şi acest adevăr, atât 
de dureros privit din punctul de vedere al 
tradiţiunilor trecute, ^infiltrate de suflarea 
egoismului, cuprinde în sine o nouă vînă 
de poesie, cu atât mai generosă şi mai 
împăciuitore decât tote ficţiunile poetice ale 
trecutului, cu cât este mai adevărată. Insă 
numai artiştii şi poeţii sciu capta isvorele 
acestei noue poesii indicate de sciinţă, nu
mai ei îi pot ridica templul, care să fiă 
un nou liman de mântuire, şi-i pot da 
consfinţirea ca se fiă pentru toţi isvor de 
apă vie.

Acâsta e astădi misiunea cea mai 
înaltă a poesiei In mijlociii furtunei, cum 
фее unul din poeţii noştri:

*) Ghoete, Zueignung.

„Poetul este sol de bine ; el este preotul ales, 
Er nu un sceptic trist şi rece, un gânditor

[neînţeles,
Menit zadarnic se deslege înfricoşatele pro-

[bleme
El e trimisul mângâierii, când vin momen-

[tele supreme,
E porumbiţa vestitore, ce peste ape a sburat. 
Şi chivotului în peire aduce creanga de

[uscat !“*)

Cea mai frumosă chiemare a lui este 
astăcll, cum elice distinsul poet Ylahuţă, ca
„Din florile vieţii să alâgă şi s’adune,
In neperitorul fagur, adevăr şi ’nţelepciune! 
Unde ni-s entusiaştii, visătorii, trubadurii, 
Să ne cânte rostul lumei şi splendorile ra-

[turei ?
Unde ni-s semănătorii generoselor cuvinte, 
Magii ocrotiţi de stele, mergătorii înainte,

Sub credinţele sfărmate şi sub pravilele şterse 
îngropând vechea durere, cu al lor cântec să

[reverse
Peste inimele nostre mângâiere şi iubire; 
Şi cuvântul lor profetic, inspirata lor privire, 
Valurile de ’ntuneric despicându-le în două, 
Splendită ’naintea nostră să ne-arate o lume

[nouă !w **)

*) A. Naum, Lui Leopardi.

##) A. Ylahuţă, Unde ni sunt visitori.

Ic6na Ungariei.
Sămptămâna, trecută s’a f&cut în lo

calitatea Rosenberg din comitatul Lipto, lo
cuit în număr covârşitor de Slovaci, o ale
gere de deputat, la care prin presiuni, mi
tuiri şi terorism a reuşit candidatul gu
vernului.

Alegerea dela Rosenberg caracteriseză 
în mod frapant icona stărilor putrede din 
statul ungar. Ea s’a sfîrşit cu vărsare de 
sânge nevinovat. După alegere, poporul 
amărît, care voia să voteze pentru candi
datul partidei poporale catolice, adunat în 
număr mare în comuna Liszkofalva, a în
tâmpinat aici pe votanţii candidatului gu
vernamental cu huidueli, gendarmeria a. 
intervenit, s’a născut cârtă şi bătaie, ar- 
maşii stăpânirei au descărcat armele şi pe 
câmpul de luptă au rămas trei morţi şi şâpte 
răniţi.

Etă ce va să 4i°& libertatea în Un
garia, unde, ca nicăirl în lumea cât decât 
civilisată, alegerile se fac prin cele mai 
grozave presiuni şi terorism şi se sfârşesc 
în nenumărate caşuri cu bătăi şi vărsări de 
sânge.

Yorbind despre acostă tristă şi con
damnabilă stare de lucruri, foia partidei 
poporale catolice scrie în numărul său dela
4 1. c. un articul plin de cele mai sdrobi- 
tore constatări pentru guvern şi mamelucii 
lui. Etă ce dice între altele foia ungurescă, 
după-ce face pe scurt istoricul celor întâm
plate la Szikofalva:

„Se pretinde dela popor, ca să respec- 
teze legea şi guvernul, să asculte de sol- 
găbirăi şi notari, să plătescă darea şi să 
se lapede de credinţa sa — căci altfel ies 
asupră-i gendarmii. Se pretinde dela Slovaci, 
cari sunt chinuiţi în modul cel mai grozav în 
Arva, Lipto, Trencin, Pojun, Nitra... să să 
însufleţâscă pentru acel sistem de guver
nare, care îi tractezâ atât de neuman. Cu 
acesta, deu, nu se va răspândi patriotismul. 
Şi să nu ve' miraţi, că pe când Maghiarii 
din Alfold, mânaţi de-o astfel de politică, 
devin socialişti, pe atunci în ţinuturile na
ţionalităţilor se lăţesce panslavismul şi daco- 
românismul....

„Decă zăpada e stropită cu sânge 
roşu şi se lipesce de mandat, nimeni să 
nu se mire, că sufletul poporului clocote şi se 
întârce de cătrâ stat şi instituţiile lui. (Omenii 
sciu, că cei ce au murit (la Szikofalva) n’au 
săvârşit crimă. Ei au lăsat în urma lor fa
milii, văduve şi orfani, ei au rudenii; ră
nile celor vulneraţi ard chiar şi decă s’au 
cicatrisat, şi pe buzele plângătore isbuc- 
nesce răsbunarea inimii lor. Compătimirea 
rămâne în inima tuturor acelora, cari au 
căcjut la alegere jertfă a convingerii...

„Pănă când să suferim acest jug greu ? 
Când va avi sferşit politica sângelui şi a fie
rului? Bismarck a purtat răsboiîl cu duş
mani, n’a făcut să se pusce asupra Pruşi- 
lor. Banffy însS vre se facă prin sânge şi 
fier statul maghiar, unitatea naţională şi
— sclăvia constituţională. El privesce în 
popor pe duşmanul său, îl puşcă şi şi-l 
crâză inimicu... -

Sunt grave de tot aceste cuvinte măr
turisite de o foiă ungurescă. Nu ne im
portă, dâcă ele se refer la Banffy, ori la

sistemul de adl al guvernării în Ungaria. 
Ajunge să se sci&, că politica de terorism 
şi forţă brutală, pe care o simţesc în totă 
monstruositateâ ei mai ales popórelele ne
maghiare, începe să pună la probă chiar 
şi paciinţa unui însemnat număr din aşa 
numiţii „patrioţi44 mai „moderaţi44.

Ce mirare dér, décá un parlament eşit 
din astfel de alegeri a ajuns să formeze 
chiar şi în ochii străinătăţii o comediă 
prost alcătuită, în care actorii jocă la po
runcă şi din care a perit orl-ce criteriu 
moral. Un astfel de parlament, compus din 
representanţii unor astfel de alegeri, nu 
mai póte funcţiona în mod normal, el nu 
póte să ducă decât la demoralisarea şi 
ruina ţării — fiindcă cumpărarea de man
date, séu esoperarea lor prin intrigă, forţă 
şi vărsare de sânge chiar, este cel mai 
primejdios dintre tóté veninurile politice.

SCIRILE DILEI.
— 27 Ianuarie v.

Conferinţe pastorale. Cetim în „Bise
rica şi Scolau din Arad: Din Bucovina ne 
aduce scirea jurnalul „Patria44 din Cer
năuţi, că în vederea multelor greutăţi, cu 
cari luptă astăĉ I biserica, între preoţimea 
din archidiecesa Bucovinei, s’a născut o 
viuă mişcare de a-se întruni cât mai des şi 
a-se sfătui asupra mijlôcelor prin cari să 
potă lua un avânt cât mai însemnat întru 
păstorirea şi conducerea spirituală a cre
dincioşilor. Salutăm cu bucuriă acéstâ do
rinţă a fraţilor noştri din Bucovina şi le 
dorim deplină isbândă. Amintind acésta 
adaugem tot-odată, că la noi în eparchia 
Aradului, din iniţiativa Prea Sânţiei Sale 
părintelui Episcop Ioan Meţianu, s’au in
trodus de mai mulţi ani încôce conferinţe 
pastorale cu scopul, ca preoţimea întrunită 
sub conducerea părinţilor protopresviteri 
în aceste conferinţe, să-şi formeze şi să 
aibă o scolă practică. In acéstâ scolă prin 
schimbul de idei, ce se desvoltă la aseme
nea ocasiuni şi prin espunerea espereinţe- 
lor făcute, putem să aflăm calea şi mijlo- 
cele cele mai bune pentru păstorirea cre
dincioşilor, şi cu deosebire putem să ne 
însuşim un mod unitar de gândire şi ac
ţiune pe acest teren.

24 Ianuarie în Craiova. Sâmbătă s’a 
serbat în Craiova aniversarea unirii Prin
cipatelor române, precum şi aniversarea fon
dării Ligii culturale (tot 24 Ian.). Serbarea 
s’a făcut la teatrul naţional şi s’a întrodus 
prin intonarea imnului regal, ce a fost as
cultat în piciôre de numărosul public. Au 
vorbit d-nii Jules Brun despre aspiraţiunile 
poporului român. Acest discurs a fost 
ţinut în limba francesă. Delavrancea a 
vorbit despre „Doină44 şi Ncniţescu des
pre „Ce este naţionalismul". Oratorii au 
fost întrerupţi de multe-ori de aplausele 
însufleţite ale numărosului public.

Conferinţa d-lui Jules Brun. Joi séra 
în faţa unui auditoriu forte numéros şi tot 
atât de ales, care umplea Ateneul, şi-a 
ţinut d-1 Jules Brun conferenţa sa asupra 
„României legendare şi istorice44. Conferen
ţiarul vorbi mai întâiü de conferinţele- 
lecturi în vechea Romă; versurile, spune 
d-sa, trebue audite şi nu cetite, căci la ce
tire se pierde elementul esenţial al poesiei, 
impresiunea ritmului. Oratorul vorbesce 
apoi de conferinţele sale filo-române în 
Francia, „lnspiraţiunile mele le găsesc în 
mijlocul d-v., m’am făcut cântăreţul glo
riilor vostre naţionale; şi recompensa mea 
—singura la care aspir—este să obţin marea 
naturalisare română, nu cea pe care o acordă 
Camerele, ci naturalisarea prin inteligenţă 
şi inimă44. (Aplause vii). Conferenţiarul d& 
apoi esplicaţii technice asupra sonetului, 
al cărui creator este Ronsard şi pe care l’a 
desăvîrşit José-Maria de Hérédia, şi ilus- 
trézâ (Jisele, cetind 40 de sonete dintr’ale 
sale sonete române. Peroraţia conferenţiaru
lui a fost forte vibrantă. ^Românul nu piere 
şi nu vor peri fraţii voştri din Ungaria, 
fiind-că ei pàstrézâ comôra sfântă a limbei. 
Fiă-care cuvânt românesc rostit de un co
pilaş la vatra pârintéscâ în Ardeal, este o
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protestare elocventă contra axiomei bar
bare: „forţa primézá dreptulu. Aplause 
vii şi îndelungate au răsplătit pe confe
renţiar pentru interesanta sa prelegere.

Adunarea generală a Casinei române din 
loc se va ţine Dumineca viitóre, în 1 (18) 
Febr., la órele 8 p. m. în localul Gasinei.
— Avis d-lor,membri!

Pictorul academic român, d-1 Ioan 
JZaicu, care a făcut în Yiena şâse an! de 
cjile studii academice serióse în arta pic- 
turei universale şi in deosebi în cea bise- 
ricâscă orientală, s’a stabilit — 4̂ ce n^i- 
serica şi Scóla“ — în Jimbolea, unde şî-a 
deschis atelierul său bine întocmit. Lucra
rea sa cea mai nouă a esecutat’o escelent 
junele nostru artist-pictor la biserica cea 
mare gr. or. română din fruntaşa comună 
Nădlac, care a atras atenţiunea şi admi- 
raţiunea marelui public. H recomandăm în 
atenţiunea publicului nostru.

Politică colonială maghiară. Sub titlul 
acesta a apărut 4^®!® acestea o broşură 
anonimă ungurescă, în care se contemplézá 
ideia unei politice coloniale maghiare. In 
broşură se cjice, că Maghiarii trebue să pă- 
şescă şi ei la emulaţiilne cu celelalte na
ţiuni mar! din Europa pe terenul comer- 
ciului în Asia şi Africa. Lor le surîd mari 
şanse cu deosebire în Asia. — Ideile des- 
voltate de anonimul autor sunt absolut de 
domeniul fantasiei, icî-colo sunt chiar ridi
cole. Ungurii în emulaţiune, pe terenul co
mercial din Asia şi Africa, cu celelalte na
ţiuni ale Eurepei? Şi când şi cum? Abia 
aici la ei acasă au ajuns să facă slabe în
ceputuri, dér şi acestea numai prin Jidanii 
mult ocrotiţi. De-ar ave noroc să mai ser
beze un mileniu, póte că vor ajunge să-şi 
realiseze şi acest vis, care se cuprinde în- 
cât-va în devisa lor ruginită: tengerre ma
gyar !

Concert poporal în Săcele. Corul stu
denţilor români din loc, sub conducerea 
d-lui profesor de musică Timotei Popovicî, 
va arangia Lunia viitóre, în 2 (13) Febr.,
o escursiune la Săcele, unde va da în sala 
cea mare a hotelului „La sóreu din Satu
lung un concert poporal în favorul „Reu- 
niunei femeilor române pentru ajutorarea 
văduvelor sărace din Braşov şi Săceleu. 
Programa, care constă din 8 puncte biife 
alese şi potrivite ocasiunei, o vom publica 
mâne. Concertul va fi urmat de dans.

FisolgăbirSu atacat de socialişti. De
curând am adus scirea, că judecătoria eer- 
cuală din Kis-Yarda a fost formal asediată 
şi atacată de socialiştii, cari voiau să li
bereze din prinsóre pe soţii lor. Un cas şi 
imai cutezător din partea socialiştilor s’a 
întâmplat în Kiralyhelmecz. Locuitorii so
cialişti din Nagy şi Kis-Kövesd s’au dus 
în număr mare la Kiralyhelmecz, unde 
sunt arestate căpeteniile socialiştilor din 
Bodrogköz. Aici s’au dus la cancelaria fi- 
solgăbirăului, unde au pretins cu mare sgo- 
mot să pună în libertate pe conducătorii 
lor. Yăcjend, că nimeni nu le dă atenţiune, 
au atacat edificiul fisolgăbirăiatului, ame
ninţând, câ-i va da foc. Situaţia devenia tot 
mai critică şi în lipsa fisolgăbirăului dela 
oficiu, solgăbirăul cedând forţei, a pus în 
libertate pe corifeii socialişti arestaţi. S’a por
nit cercetare.

Cai americani în Europa. In anii ul
timi s’a ridicat mult importul cailor ame
ricani în Europa. Pănă la anul 1891 în 
Europa centrală nu se cunoscea concu
renţa americană, ce privesce caii. In cei 
trei ani următori s’au importat în Ham
burg cu totul numai 73 cai americani. După 
raceea importul s’a urcat la 1324 şi 3686,
, ér în anul trecut s’a urcat şi mai mult. In 
Anvers s’au adus în unul trecut 4660 cai 
, americani, cari au fost transportaţi în Fran
cia şi Elveţia, seu au rămas în Belgia. In 
Francia economii cer deja o ridicare a 
vămei pe import. Şi în Germania guvernul 
a fost rugat să îngreuneze cât mai mult 

importarea cailor americani.

Corespondenţa „Gaz. Trans“.
Braşov, 7 Februarie n. 1898.

Onorabilă Redacţiune! Publicând în 
nr. 278 al „Gazeteiu din 1897 scrisórea 
d-lui Elefterescu, am rugat pe amicii şi 
amatorii literaturei române, ca să binevo- 
iescă a trimite „Sionul român escu, „Predi
catorulu şi „Higiena şi Şcola* séu mie, 
séu d-sale.

Precum se vede, rugarea mea póte fi 
încoronată de succes, pentru-că dimpreună 
cu scrisórea de mai jos, pe care vă rog 
să binevoiţi a-o publica, am primit şi „Sio
nul" dela începutul apariţiunei sale pănă 
la 1 Noemvre 1866. Insă fiind-că lipsesc 
nrii 11 din 1865 şi 5, 7, 9, 11, 12, 13, 16, 
18 şi 22 din 1866, rog din nou pe amicii 
noştri şi ai literaturei române, cari vor fi 
având numeri resleţl, să binevoiéscá a mi-i 
trimite, ér pe cei ce vor fi avénd colecţiu- 
nea íntréga îi rog să binevoiescă a mă 
avisa prin o corespondenţă poştală, ca să 
iau disposiţiune de a-i decopia pentru în
tregirea colecţiunei trimise de părintele 
Stupinianu.

Scrisórea de care am făcut amintire, 
este următorea :

Lunca Cernii, 2 Faur 1898.
Venerabile Taică Axentie! Araăsurat 

promisiunei date, îmi iau voiă a-Ţl trimite 
„Sionul Românesc“ din 1.866, ,dér cu du
rere trebue să mărturisesc, că şi al meu e 
mane ca şi al altora, póte depărtarea şi 
posta de pe vremile acelea va fi fost causa. 
Cu tote acestea îmi place a crede, că din 
mai multe esemplare mance, veţi pu*é 
compune unul întreg, ceea ce décá s’ar 
întâmpla, eu din parte-m! m’aşi învoi, ca 
acel esemplar întreg, după ce va fi folosit 
de d-1 Elefterescu, să fiă donat unei bi
blioteci, de unde să*l potă ori şi cine îm
prumuta.

In fine avénd în posesiune şi unii 
numeri din 1865 şi cugetând, că acel ono
rabil domn va avé lipsă şi de acelea, le 
alătur de-asemenea aici.

Tot-odată, Yenerate Taică. ’Ţi dau 
prin acésta dreptul de a-Te folosi după 
plac de aceşti N-ri din „Sionu şi adecă a 
compune unul întreg şi, decumva şi alţii 
s’ar învoi ca mine, acel „întreg“ să se do
neze unei biblioteci, pe carea vei afla-o de 
bună, ér la cas contrar, după folosinţă, mă 
rog a mi-se înapoia.

După cari asigurându-Te de adâncă 
stimă şi veneraţiune, ’Ţi sunt cel mai mic 
fiiu şi aplecat serv

• Ios. Stupinianu, 
paroch gr. cat,

Cu acéstá ocasiune rog şi pe Sânţiile 
Lor părinţii, cari mi-au oferit părţî singu
ratice din „Higienă şi Şc01ă“ , precum şi 
din „Predicatorul14, ca să nu aştepte a-le 
mai scrie particular, ci să binevoéscá a-mi 
trimite numerii ce-i posed, şi eu le voiü 
rescrie ce am primit, satisfăcând dorin
ţei lor.

Axentie Severu.

P e t r e c e r i .
Corul vocal gr. cat. din Oraviţa română 

învită la producţiunea, ce o va arangia în
13 Februarie n. în sala „împăratul Aus- 
trieiu de acolo. Program: a) Concertul: 
1. „Cântecul vitezului" de J. Yorobchieviciu, 
cor bărbătesc. 2. „Murguleţul“ de J. Mu- 
reşianu, cor miest. 3. „Marşul lui Mihaiti 
eroul“ de I. Yidu, cor miest. 4. „Fruncju- 
liţă foi de nuc“ de Y. Vasilescu, cor băr
bătesc. b) Teatrul: „Săteniiu. Yodevil na
ţional în 4 acte, de Al. P. Petrin. Perso- 
nele vor fi representate prin: D-1 A. Toc, 
d-şora F. Mădru, d-1 C. Yodă, d-şora M. 
Frenţ, d-şora E. Bogdan, d-nii A. Frenţ,
C. Lazăr, J. Călin, G. Măgurean^hJ. Voda, 
G. Coterlă, J. Mădru. După produc- 
ţiune joc.

Yenitul curat e destinat pentru fon
dul şcol. gr. cat. de acolo.

Comuna parochialâ gr. or. româna din 
Beiuş învită la petrecerea cu dans, ce o va 
araDgia în 19 Ian. v. (7 Febr. n.) în sala 
„Ospătăriei Opidaneu. In numele comitetu
lui arangiator: Demetriu F. Negrean, pre
şedinte; Dr. Gavril Cosma, cassar; Nic. 
Diamandi, vice-preşedinte; Nic. Criste (epi- 
trop prim) controlor. I. Papp (jurist) notar. 
Yenitul curat este destinat pentru pardosi-

rea bisericii. Intrarea: pentru pers6nă 1 fl. 
pentrtl familiă după plac. Suprasolvirile ge
neros^ se primesc cu mulţămită la adresa 
cassanilui Dr. Gavril Cosma advocat, şi se 
vor chita pe calea publicităţii. Damele sunt 
rugate a-se presenţa în costum de pro
menadă.

Dare de sémá şi mulţămită publică.
Din incidentul petrecerii de dans din 

preséra anului nou, Comitetul „Reuniunii 
femeilor române pentru ajutorarea vădu
velor sărace din Braşov-Săcele“ a incassat 
suma de 546 fl. 70 cr. Spesele petrecerii 
au fost: 289 fl. 73 cr. A  rămas deci un 
venit curat de 256 fl. 97 cr.

Suprasolviri am avut dela următorii 
binevoitori: Filiala „Albinau 20 fl., Tacbe 
Stănescu, Mihail G. Stănescu, Zoe G. Stă- 
nescu, Zoe Conţescu, Maria D. vManole, 
Dr. Eugen Meţian şi G. Bidu (Bucuresci) 
câte 10 fl.. Yilma G. Popp 8 fl., I. Po- 
povici (Bucovina) 7 fl., Elena A. Popovicî
6 fl., Const, de Steriu, Fraţii loanides şi 
W olf & Schütz câte 5 f l . ; Elena Mocanu 
şi Mihail A- Popovicî câte 4 fl.; Baronesa 
Carais, Elena Safrano, Elena Săbădean, 
Colonel Fr. Rieger, Teod. Nica (Bucuresci) 
A. Weber, Fraţii Simay şi George Che- 
lariu câte 3 fl.. Maria Garoiu (Zernesci), 
Eugenia Arion, Eufemia Kertsch, Elena 
Blebea, Emilia Sanciali, Ecaterina Puşcariu, 
loan de Lemnyi, Elena B. Baiulescu, loan 
N. Bidu, N. Şustai, N. Grădinar, Theis şi 
Marton, N. Ciurcu, loan Pricu, Drd. Al. 
Străvoiu, Dr. loan “David, Aurel Ciortea, 
G* Jedem, Dr. Amos Frâncu (Sibiiu), Dr. 
A. Codarcea, Elisabeta Danilă (Hunedóra), 
N. Lupu, Dr. Aurel Mureşianu, Dionisie Fă- 
gărăşan, Surorile Wagner, I. Mazuchi şi 
George Pitiş (Bucuresci) câte 2 fl. — Su- 
sana Mureşianu 1 fl. 50 cr., Lucia Bologa, 
Zoe Damian, Eremias-Nepoţii, Elena Mi- 
halovits, Gr. Birea, I. Socaciu, E. Radu- 
lescu, G. László, Spuderca şi Temesvári, 
Silviu Patiţia, Căpitan Popa, Laur. Macsi- 
milian, I. Popovicî, N. N., Ing. Frâncu (Ro
mânia), loan Ciurcu, Zoe Petric, Elena 
Voina, Giuvulescu, P. Percea, G. Navrea, 
George Şerban, Carolina Lengeru şi Ca- 
tinca Bârsan, câte 1 fl. Iul. Marţian, Trau- 
gott şi Cleopatra Bidu câte 50 cr.

Prin D-na Maria Popea dela: George 
Radovicl senator (Ploesel) 5 fl., Aurora N. 
Perlea şi George Eremia câte 20 franci, 
Maria Jajia, Eufrosina Popea, loan G. 
Sassu, Duţu Pârvescu câte 10 franci. Io- 
niţă Perlea, íancü Frigător, Nicol. Golo
gan câte 5 fr., Nicolae Popescu şi George 
Perlea câte 2 fr., (toţi din Brăila): Prin 
Domnişora Agnes. Nastasi dela: Y. Treti- 
nescu şi D. Brănduşi (R. Yălcii) 5 franci.

Tuturora le aducem mulţămită sinceră.
Esprimăm deosebita mulţămită şi dom

nilor din comitetul arangiator, cari au dat 
preţiosul concurs în arangiarea petrecerii, 
precum şi tuturor acelora, cari au contri
buit prin presenţa domnialor la reuşita şi 
materială şi morală a petrecerii.

Braşov, 20 Ianuarie v. 1898.
Pentru Comitetul Reuniunii:

Maria I. Popea, Dr. Ios Blaga,
preşedintă. secretar.

S C IR Î U LT IM E.
Yiena, 7 Februarie. Ministerial 

instrucţiunei publice a dispus, —  cu 
privire la întâmplării din
urmă (greva şi d e m o n s t r a ţ i u D i l o  stu
denţilor universitari), —  ca h  mii  

versităţile din Vi eu a, O raz şi Inns- 
bruck şi la universitatea germană 
din Praga, prelegerile pentru semes
trul întâiG se se încheie ac}î. Semes
trul întâiîi se încheie Luni în2l  Fe
bruarie, er semestrul al doiiea de 
veră ee va începe la 7 Martie *?i pre
legerilor se vor deschide Luni în 
21 Martie. Cam aceleaşi disposiţiunî 
s’au luat şi cu privire la politech- 
nicele din numitele oraşe. In diapo- 
tiţiunile acestea s’a amânat reaolva- 
r*?a aiacerei privit6re la oprirea stu-1

denţilor de-a purta culorile reuniu
nilor lor.

Viena, 7 Februarie. Pe cumJ se 
anunţă din isvor demn de 'crédit*' 
guvernul voesce se dispună disolva- 
rea tuturor reuniunilor studenţesc! 
naţionale germane.

Praga, 7 Februarie. „Narodni 
Listyw anunţă, ca între Cehii-tinerÎ 
şi ministrul preşedinte br. Gautsch 
se ţin conferenţe. Ministrul * preşe
dinte a declarat, ca dieta boemă nu 
se va închide înainte de timp, ér 
cât pentru Reichsrath, e probabil, că 
va fi conchiămat în luna lui Martie.

Paris, 7 Februarie. Astăcji s’a 
început înaintea curţii cu juraţi pro
cesul contra lui Zola, care se crede, 
că va dura trei cjile. Procesul este 
urmărit cu interes estra-ordinar de 
întreg Parisul. Se (Jice, că cei mai 
mulţi martori citaţi de Zola, se vor 
presenţa; între ei şi generalul Mer
cier şi colonelul Piquart, care este 
de present arestat. Ministeriul pu
blic va fi representat de procurato
rul general Yangassel. Apărători vor 
fi advocaţii Laborin şi Albert Cle
menceau.

Se asigură, că Zola a primit 
100,000 de telegrame.

(Prcum seim obiectul procesului este 
epistola deschisă cătră preşedintele repu- 
blicei publicată în 4iarul „Aurorett, în care 
Zola a formulat un şir lung de învinuirii 
în contra tribunalului de rësboiü, care a 
condamnat pe Dreyfus, şi a aceluia, care a 
achitat pe „Eszterhâzy.)

Atena, 7 Februarie. In Tesalîa 
se întempla cjilnic atacuri sângerôse 
între soldaţii turci şi poporaţiune. 
Din Lamia sosesce scirea, că in 
tr’un atac au că^ut 100 morţî şi 
răniţi. Turcii au ocupat mai multe 
sate.

Petershurg, 7 Februarie. Din 
Port-Arthur se telegrafiază, că 6000 
de soldaţi ruşi au ocupat oraşul Kirin, 
capitala Mandsuriei.

Bucurescï, 7 Februarie. Se asi
gură, că N. Fleva cu partisanii sei 
s’a împăcat cu guvernul.

D I V E R S E .
Pentru ce e bun famatul? Un aristo

crat rus a umblat odinioră prin Constan- 
tinopol la Sultanul într’o afacere. Bărba
tului de stat rus îi veni lucru curios, că 
Sultanul fumeză în continuu. După ce a 
terminat cu afacerea oficiosă, Rusul în- 
trâbă pe Sultan, că pentru ce furpâză’ atâta ? 
Sultanul îi răspunse, că după fumat dorme 
forte bine. Aristocratul rus se duce la lo
cuinţa sa, care era într’un otel elegant. 
Aci însuşi otelierul îşi aştepta ospele, 
preumblâdu-se pe coridor, şi fumând dintr’o 
ţigaretă. Otelierul cât ce văclu, că înaltul 
ospe se apropia, amncâ la o parte ţiga
reta şi se grăbi să-l întâmpine. Aristocra
tul rus observa, că otelierul a fumat, îl 
întrebă, că pentru ce fumeză? Otelierul îi 
răspunde, că fumatul îi alungă somnul şi 
ca de n’ar fuma, n’ar pute sta sus pănă la 
9 ore sera. Aristocratul în diua următor© 
se întâlnesce c’un musicant de stradă turc, 
care fuma forte tare. II întrebă şi pe 
acesta, că pentru ce fumeză? Musicantul 
îi răspunde, că de două' dil© n’a mâncat 
nimic, şi decă fumeză nu simte aşa mult 
fomea. Aristocratul rus, care tocmai voia 
să se lase de fumat, se decise ca şi de 
aici încolo să fumeze deorece omul nu 
sciă pentru ce e bun fumatul.

L i t e r a t u r ă .
„Adieri" se numesce o nouă colec- 

ţiunue de poesii drăgălaşe, scrise de d-nul 
Traian Mihaiu Broşura, ce o primim, e 
tipărită pe hărtiă de lux, forte elegant, 
purtând pe învălitore şi portretul autorului. 
Preţul unui esemplar 50 cr. A  apărut la 
Orăştie în tipografia institutului „Minervaa, 
societate pe acţii.
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„Curs complet de corespondenţa co* 
mereialău, de /. C. Panţu, prof. la şc61a 
oom. superi6ră din Braşov. O carte octav 
mare de 17 cole de tipar, de tot instruc* 
tivă pentru comercianţi şi pentru alţii, sari 
stau în legături de afaceri cu vre-o banc». 
Are parte teoretică şi practică. In ea se 
vorbesce pe larg despre tot felul de scri
sori şi acte comerciale atât în afaceri de 
mărfuri, cât şi în afaceri de bancă; apoi 
sunt tractate şi lucrurile referitore la 
cambii. Ou totul conţine 375 de esemple 
practice esplicate în partea teoretică şi în 
text. Are şi un registru, în care se esplicâ 
terminii comerciali. Conţine modele de cir
culare, scrisori de informaţiunl, recomanda- 
ţiunl şi acreditive; scrisori în comerciul cu 
mărfuri, comisiune şi spediţiune; cestiunl 
cambiale, afaceri cu efecte, monede şi cu- 
p6ne etc. O recomandăm tuturora cari se 
interes&ză de afacerile de comerciu. So află 
de vencjare la administraţia „ Gazetei'1, la 
Librăria archiducesnnâ din Sibhu, şi la N. 
N. Ciurcu în Braşov cu preţul de 1 fl. 60 cr.

Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 140.20
Etenta de argint au«tr. . . . .  102.50
Renta de hârtie austr. . . . . 102.40
Eientf., de aur austr....................  122.30
Locuri din 1860 ....................... 143.50
loţii de-ale Bâncei austro-ungară, 930.—
icţii de-ale Bâncei ung. de credit. 378.50
Acţii cU'-ale Bănoei austr. de credit. 359.50
biapoleondorl ...........................  9,55
Mărci imperiale germane . . . 58.7772
London y i s t a .......................  . i20 75
Paris v is t a ................................ 47.60
Btente de corone austr. 4% • • 102.95
iiote italiene................................ 45.25

O u p s u I  la bursa din Viena.
Din 7 Februarie 1898.

Henta ung. de aur 4% . . . .  121.30
Renta de cor6ne ung. 4% • * • 99.35
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%* 120.60
Impr. căii. fer. ung. în argint 4720/0 101.—
Oblig. c ăii. fer. ung, de ost. I. emis. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% . . . 97.—
Bonuri rurale croate-slavone . • 97.50
Imprum. ung. cu premii . . „ 156.50

Cursul pieţei Braşov
Din 8 Februarie 1898. 

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 
Argint roaân. Cump, 9.43 Vând. 
Napoleond’orî. C mp. 9.52 Vend. 
Galbeni Cump. 5.65 Vend.
Ruble Rusesc! Camp. 127.— Vend. 
Mărci gemane Cump. 58.67 Vend. 
Lire turcesc! Cump. 10.73 Vând.

Proprietar: D r .  A u r e l  M u r e ş i a n i a .
Redactor responsabil: Gregoriu M aior.

WBT Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei* 
* 5 cr. se pottt cumpăra îc 
tutungeria M. Gtross.

T

J

V©tés ideje! Augusztus ós. szép* 
tember.

(Ü lte té s  t á v o ls i  5 — 2 0  c m .
Talaj minőség trágyázott j

Renumitele

j^ A u ssa a tz e i u n d  S e p -
tember. 

líflauzweite : 15^(7 Cm.Ic
Bodenbeschaffeahelt : Gut gedüngt.'f'

f i

4 —17.130

seminţe
de legumi şi flori

a le lui

H A U T H N E R
se capeta în pachete sigilate şi prove* 
du te cu marca oficială de con- 
travenţiă „U rs u u în magazinele 
mai mari de Coloniale şi ferăriT.

Firma Edmund IMauth- 
ner din Budapesta, Strada Andras- 
sy Nr. 23 garanteză numai pentru conţi
nutul acelor pachete cu sSmînţe pros- 
p e t e  şi v e r i t a b i le ,  care vor fi pro- 
veclute cu numele M a u t l in e r  şi ou 
marca „Ursuu, cum se vede din ilus
traţia alăturată.

Sz. 6744-1898. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v ona t .
A  fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírre 

teszi, hogy Ilié Mária férj Stanulefcné végrehajtatónak Ilié Sóra férj. 
G-ridán végrehajtást szenvedő elleni 60 frt. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. 
járásbíróság) területén lévő a zernesti 171 sz. tjkvben A  f  alatt 1 rend 
669, 370 hrsz. ingtlra 172 fit. 2 rend 1944 hrsz. ingtlra 6 írt. 3 rend 
2677 hrsz. ingtlra 2 frt. 4 rend 2692 hrsz. ingtlra 3 írt, 5 rend 4777 
hrsz. ingtlra 5 frt. 6 rend 5675 hrsz. ingatlra 2 frt, 7 rend 5756 hrez. 
ingatlra 2 frt, 8 rend 6165/3 hrsz. ingatlra 3 frt, 9 rend 6958 hrsz. 
ingatlra 8 frt, 10 rend 7325 hrsz. ingatlra 7 frt, 11 rend 7612 hrsz. 
ingatlra 9 frt, 12 rend 7944 hrsz. ingatlra 5 frt, 13 rend 8154 hrsz. 
ingatlra 5 frt, 14 rend 8158 hrsz. ingatlra 7 frt, 15 rend 9773 hrsz. 
ingatlra 8 frt, 16 rend 9886/1 hrsz. ingatlra 12 frt, 17 rend 10289 hrsz. 
ingatlra 17 frt, 18 rend 10603/2 hrsz, ingatlra 3 frt, 19 rend 10778 
hrsz. ingatlra 8 írt, 20 rend 11431 hrsz. ingatlra 9 írt, 21 rend 12516/1 
hrez. ingatlra 23 frt, 22 rend 12850/2 hrsz. ingatlra 1 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az érverést elrendelte ós hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1898. évi Február hó 16 ik napján d. e. 9 órakor 
Zernest község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí
tott kikiáltási áron alól is ladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%*át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazság* 
ügyminiszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes érték papírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170. §-sa értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó b a n ,  1897 évi Szeptember hó 20-án.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.

2195-1897 bftő. Másolat.

Ö Felsége a Király nevében!
A brassói kir. járás, mint büntető bíróság rágalmazás vétséggel vádolt Negufcíu 

Irodion s társa elleni bűnügyben a megtartott tárgyalás alapján hozta a következő

í t é l e t e t :
Vádlott Negufciu Irodion, brassói szül. és lakos, 53 éves, gőr. kelt. vallásu nős,

7 gyermek atyja, vagyonos, Írástudó büntelen szűcs mester a Ruszu Miüály sérel
mére elkövetett a btkr 258 § ába ütköző a btkr 258 §-a szerint minősülő rágalmazás 
vétségben bűnösnek mondatik ki, s ezért a btkr. 258 és 92 §-ai alapján az 1892—27 
t. ez. 3 § ában jelzett czélokra fordítandó, ezen ítélet jogerőre emelkedésétől szá
mítandó 15 nap alatt külömbeni végrehajtás terhe mellet alulirót kir. járásbírósághoz; 
befizetendő, behajthatlanság esetében a btk. 53 §-sa alapján 10 illetve (2; napi fog
házra átváltoztatandó 50 frt. mint fő ós 10 frt mint mellék pénzbüntetésre, s a fel
merülendő bűnügyi költségek hordozására ítéltetik, s köteles Ruszu Mihály magán
vádlónak ez ügyvédi képviselettel felmerült költségei fejében 20 frtot 8 nap alatt 
végrehajtás terhe mellett megfizetni.

Végűi köteles vádlott ezen ítéletet annak jógerőre emelkedése után 15 nap alatt 
a Brassóban megjelenő „Gazetta TransylvániaK czimű napi lapban telytartalmulag 
közzétenni, ellenkező jogosítva leend a közzétételt magáavádló eszközöltetni s az 
ezzel felmerült költségeket vádlottól végrehajtás terhe mellet követelni.

Ellenben vádlott Negu^iu Irodionné Reveka, brassói szül. és lakós 44 éves gör. 
kelti vallásu. férjes 7 gyermek anyja, szűasné írástudatlan, büntelen a Ruszu Mihály 
elkövetett a btk. 258. §-ába ütköző s minősülő rágalmazás vétségének válj a alól 
felmentetik.

I n d o k o k .

A  tágyalas rendén eskü alatt kihallgatott tanuk: Kapaczina Demeter, Lupán 
Dumitru és Bratu Iuon vallomása által igazolva van, hogy vádlott Negu^iu Irodion 
1896 évi Decz. 20-án a Bratu Iuon korcsmájáoan azt állította Ruszu Mihály magán
vádlóról, hogy az egy perben hamisan esküdött meg, Kapaczina Demeter még azt is 
igazolja, hogy vádlott azt is állította, hogy Russzu Mihály azon esetben, ha neki a 
mint várta 100 - 200 frtot adtak volna, akkor másképen vallott volna, hogy ellen
felük Marina, kivel a pert folytatták öt megfizette, hogy hamisan valljon s végre, 
hogy Ruszu Mihály az apját hozzájuk küldötte, hogy adjanak neki pénzt adófizetésre, 
s hogy nem adtak, azért esküdött hamisan, s hogy nem hitte volna, miszerint egy 
olyan tanult ember, mint Russzu hamis vallomást tegyen, Gál Nicolae és Coliban 
Jancu tanuk pedig eskü alatt azt vallották, hogy hallották midőn vádlott Negutiu 
Irodion azt mondotta, hogy nem hitte volna, hogy egy intelligens ember hamisan 
esküdjék.

Tekintettel arra, hogy vádlott Negutiu Irodion oly tényt állított m. vádlóról, 
mely valódisága esetében a bűnvádi eljárás megindításának okát képezné s alkalmas 
volna arra, hogy m. vádlót a közmegvetésnek tegye ki, s tekintettel arra, hogy azt 
többek jelenlétében állította:

Ennél fogva Negutiu Irodion vádlottat a rágalmazás vétségében bűnösnek kel
lett kimondani.

A  büntetés kimérésével enyhítőül vétetett: vádlott büntelen' előélete és 7 tag
ból álló családja, kik atyjuk elzárása eseteben ártatlanul sujtatnának, melyek súlyos
bító körülmények hiányában a btkv 92 §-ának alkalmazását s így a rendelkező rész
ben kimért büntetés neme ós mértékének alkalmazását indokolják.

A  bűnügyi költségek iránti intézkedés az élj. sz. 107 § ása szerint a hírlapi 
közzétételre vonatkozó rendelkezés pedig a btk 277 §-án alapszik. Vádlott Negutiu 
Irodionné felmentendő volt, mert tagadásával szemben, csakis magán vádló neje 
Russzu Mária bizonyított*, hogy vádlott férjét Ruszu Mihályt hamis eskü elköveté
sével gyanúsította, ez pedig magában véve, s még tekintettel a közel rokonsági 
viszonyon is, vádlott bűnöségének megállapítására perrendszerü bizonyítékot nem 
képez.

Brassó ,  1897 April hó 29 ón.

M IH Á LY  JÁNOS s. k.,
kir. alj bíró.

Sz. 1365 - 1897.
Bf’ő.

O Felsége a Király nevében!
A  marosvásárhelyi magyar királyi itélő tábla rágalmazás vétséggel vádolt 

Negutiu Irodion s neje elleni büntető ügyet, melyben a brassói királyi járásbíróság
1897. évi Április hó 29-én 2195—1897. szám alatt ítéletet hozott vádlott és magán
vádló felebbezése folytán 1897. évi Julius hó 2-ik napján tartott nyilvános ülésben 
vizsgálat alá vevén, a következőleg

I 1 É L I :
A  királyi itélő tábla az első bíróság Ítéletét részben megváltoztatja, és Ne- 

gu îu Irodion vádlott, főbüntetését 8 napi fogházban, mellékbüntetését pedig behajt
hatlanság esetére 2 napi fogházra átváltoztatandó 10 frt. (tiz forint) pénzbüntetésben 
állapítja meg; egyebekben az első bíróság ítéletét helyben hagyja.

I n d o k o k :
Tekintettel arra, hogy Negutiu Irodion vádlott becsületsértés vétség miattP 

tehát hasonló vétség miatt már büntetve volt,| ós ennél fogva a büntetlen előélet- 
mellette, mint enyhítő körülmény figyelembe nem vehető, sőt büntetett volta ellen
kezően súlyosítóként mérlegelendő a királyi itélő tábla a btk. 92. §-át jelen esetben 
alkalmazhatónak nem találta, miért is a Btk. 258. §-ában meghatározott büntetésre 
ítélte a vádlottat. A  fogház büntetés tartalmának meghatározásával figyelembe véte
tett vádlott nagy családja, a mellékbüntetés megállapításával pedig vagyoni viszonya..

Egyebekben az első bíróság ítélete indokai alapján hagyatott helyben.
M a r o s v á s á r h e l y t ,  1897. évi Julius hó 2 án. •

C s a t l ió  F e r e n c *  s. k. P l i l e p s  F e r e n e z
elnök, előadó.

Ezen Ítélet jogerős, B r a s s ó ,  1898 Január 31-én.

A kir. járásbíróság M ihályi •János,
királyi biró.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


